
  

 

   شناسي زيست

هاي زيستي از نظر ساختار شـيميايي و عملكـردي، همـه مـوارد درسـت       گروه مولكول ترين در ارتباط با سطوح مورد بررسي در ساختار متنوع -1

  .................... به جزهستند 

  ) پيوند هيدروژني در تشكيل ساختار دوم و تثبيت ساختار سوم مؤثر است.1

  ) پيوند اشتراكي در تشكيل ساختار اول و تثبيت ساختار سوم مؤثر است.2

  شود. انند پيوند هيدروژني در همه ساختارها ديده مي) پيوند اشتراكي هم3

  شود. تر ساختارها ديده مي ) پيوند هيدروژني برخلاف پيوند اشتراكي در بيش4

  درباره فعاليت آنزيم كدام صحيح است؟ - 2

1 (  2 (  3 (  4 (  

  ها درست است؟ رتباط با اين مولكولسازي واكنش را دارند. كدام گزينه در ا ها، توانايي كاهش انرژي فعال گروهي از پروتئين - 3

  ويژه بهترين فعاليت را دارند. pH) در صورت فعاليت بيرون ياخته، قطعاً در يك 1

  كنند. ياخته، قطعاً درون ميان ياخته (سيتوپلاسم) فعاليت مي درون) در صورت فعاليت 2

  اي است. هآن ياخته قطعاً مربوط به جانداري پرياخت ،) در صورت فعاليت درون ياخته3

  ) در صورت فعاليت بيرون ياخته، قطعاً فعاليت گوارشي دارند.4

  ....................ها  در همه ياخته - 4

  شوند. ) در مرحله اول رونويسي، دو رشته دنا از يكديگر جدا مي1

  شود. كننده متنوعي انجام مي هاي رونويسي ) عمل رونويسي توسط پروتئين2

  شوند. درون اندامك خاصي انجام مي ATPبراي توليد  هاي سوخت و سازي ) واكنش3

  ) ايجاد رابطه مكملي بين نوكلئوتيدهاي هر مولكول رنا غيرممكن است.4

  كدام عبارت درباره همه رناهاي موجود در استرپتوكوكوس نومونيا درست است؟ - 5

  پپتيد را به همراه دارند. ) الگوي ساختن چند پلي1

  نوكلئوتيدي يكساني دارند. ) در يك انتهاي خود، توالي2

  شوند. ) در درون يك يا چند توده متراكم هسته توليد مي3

  شوند. اي در دنا ساخته مي ) در پي اتصال نوعي آنزيم به توالي نوكلئوتيدي ويژه4

  

  

  

  



  

 

  كند؟ ي اشاره ميشوند. در ارتباط با اين تغييرات چند مورد به مطلب درست رناهاي ساخته شده طي عمل رونويسي دچار تغييراتي مي - 6

  دهد. الف) تغييرات فقط در رناي پيك رخ مي

  گيرد. ب) در رناي پيك قطعاً تغييرات حذفي صورت مي

  دهد. پ) تغيير پيرايش قطعاً پس از رونويسي رخ مي

  دهد. استر رخ مي تغيير پيرايش قطعاً شكستن و تشكيل پيوند فسفوديدر ت) 

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

اي از رشته الگوي مولكول دنا و رناي بالغ حاصل از آن است. با توجه به شكل و فرايند مربوط به ايـن شـكل كـدام گزينـه      رح سادهشكل زير ط - 7
  است؟ نادرست

  اي و فاقد مكمل رشته دناي الگو، ميانه (اينترون) هستند. هاي حلقه ) بخش1

  لازم است. يمبالغ آنز يرنا يلجهت تشك) 2

  دهد. رناي پيك درون سيتوپلاسم است كه عمل پيرايش روي آن رخ مي) رناي بالغ، همان 3

  شوند. اي و فاقد مكمل رشته دناي الگو نيز رونويسي مي هاي حلقه ) بخش4

  كند؟ اشاره مي نادرستيهاي پايان و رمزه آغاز كدام گزينه به مطلب  با توجه به رمزه - 8

  تر است. اي بيش حلقه اي از تك داد بازهاي دوحلقههاي پايان همانند رمزه آغاز تع ) در همه انواع رمزه1

  اي است. حلقه هاي پايان همانند رمزه آغاز اولين نوكلئوتيد داراي باز تك ) در همه انواع رمزه2

  كنند. هاي پايان برخلاف رمزه آغاز هيچ آمينواسيدي را رمز نمي ) رمزه3

  اند. وي رشته الگو رونويسي شدههاي پايان همانند رمزه آغاز توسط آنزيم و از ر ) رمزه4

  در ارتباط با شكل مقابل، چند مورد به درستي بيان شده است؟ - 9

  در آن مكمل رمزه بوده و از روي آن رونويسي شده است.الف) توالي پادرمزه 

  آيد. مياي در رشته صورت دو  ب) به علت وجود نوكلئوتيدهاي مكمل و برقراري پيوند هيدروژني، در ساختار نهايي خود به

  د.كن ناسب را يافته و به آن وصل ميه آن، آمينواسيد مپ) آنزيم با تشخيص پادرمز

  ت) در دو جاندار مختلف ممكن است توسط دو آنزيم متفاوت ساخته شود.

  ) يك1

  ) دو 2

  ) سه3

  ) چهار 4

  دهد؟ طور معمول، در مرحله آغاز ترجمه، كدام اتفاق رخ مي به -10

  شود. بوزوم، ابتدا پيوند رناي ناقل نخستين و آمينواسيد گسسته مي) پس از تكميل ساختار ري1

  گيرند. قرار مي P) رناي ناقل و اسيدهاي آمينه متصل به آن در جايگاه 2

  مانند. ، بدون مكمل باقي ميA) نوكلئوتيدهاي قرار گرفته در جايگاه 3

  شود. ) اولين پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها برقرار مي4

  



  

 

  ها) صادق است؟ ها (يوكاريوت اي ت در مورد هوهستهكدام عبار - 11

  شود. ) رناي پيك فقط در حين رونويسي دستخوش تغييراتي مي1

  گردد. ) سمتي از رناي پيك كه زودتر ساخته شده، ديرتر ترجمه مي2

  است. يننوتيپپتيدهاي تازه ساخته شده، م پلي) اولين آمينواسيد در انتهاي كربوكسيل همه 3

  تواند از يك ژن به ژن ديگر تغيير نمايد. مولكول دنا، رشته مورد رونويسي مي) در يك 4

  كه ساختار رناتن براي ترجمه كامل گرديد: در استرپتوكوكوس نومونيا، بلافاصله پس از آن -12

  شود. و رناي ناقل نخستين گسسته ميمتيونين ) پيوند بين 2  شود. مي A) رناي ناقل مربوط به رمزه دوم، وارد جايگاه 1

  شود. و دومين آمينواسيد ايجاد ميمتيونين ) پيوند پپتيدي بين 4  كند. ) رناي ناقل نخستين با رمزه آغاز، رابطه مكملي برقرار مي3

  شود. ....................كدام از مراحل ترجمه پيوند هيدروژني بين رمزه و پادرمزه در جايگاه  در هيچ ممكن نيست -13

1 (A2  ، تشكيل (E3  ه، شكست (P4  ، شكسته (Aشكسته ،  

  اند؟ بيان شده درستيدر ارتباط با مراحل ترجمه چند مورد به  -14

  اند. برقرار شده Aو ساير پيوندها در جايگاه  Pالف) اولين پيوند هيدروژني در جايگاه 

  را دارند. Eو  Aها توانايي ورود به جايگاه  ب) همه انواع رمزه

  شوند. ديده نمي Eآخرين رناي ناقل در جايگاه  و Aپ) اولين رناي ناقل در جايگاه 

  تر است. بيش Eبا هم برابر و از جايگاه  Pو  Aهاي جفت شده در جايگاه  ت) تعداد پادرمزه

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................ها كم است،  هايي كه طول عمر رناي پيك در آن توان گفت در ياخته مي - 15

  تواند چند نوع آمينواسيد را در رناتن حمل كند. ي) يك رناي ناقل نم1

  شوند، ممكن است به خارج از ياخته ترشح شوند. هايي كه در دستگاه گلژي وارد مي ) پروتئين2

  شوند. ساخته مي 1 كنند توسط رنابسپاراز ) رناهايي كه در ساختار رناتن شركت مي3

  ط چندين رناتن ترجمه شود.طور همزمان توس تواند به ) يك مولكول رناي پيك مي4

  ؟نيستكدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب  -16

  »وجود دارد. ....................قبل از اتمام  ....................شروع  امكان ....................در دناي «

  ) حلقوي ـ ترجمه ـ ترجمه2    ) خطي ـ رونويسي ـ رونويسي1

  ) حلقوي ـ ترجمه ـ رونويسي4    ) خطي ـ ترجمه ـ رونويسي3

  در ارتباط با تنظيم بيان ژن در ياخته، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ -17

  شوند. هاي بدن يك فرد بالغ، از تقسيم ميتوز (رشتمان) ياخته تخم ايجاد مي ) همه ياخته1

  ش دارد.تواند منجر به توقف بيان ژن سازنده آنزيمي شود كه در فتوسنتز نق ) نبود نور مي2

  شوند. نابسپاراز رونويسي ميردار، توسط  هاي موجود در يك ياخته هسته ) همه ژن3

  كنند. را داشته و آن را بيان مي  هاي پوششي مخاط ناي، ژن مربوط به ساخت مژك ) همه ياخته4

  

  

  

  

  



  

 

  كند؟ كامل مي طور مناسبكدام گزينه عبارت زير را به  - 18

  .» ....................دارد، فقط  ....................در همه جانداران، هر رنايي كه «

  ) در ساختار خود پيوندهاي اشتراكي ـ از رونويسي يك ژن حاصل شده است.1

  شود. ) در ساختار خود رمزه پايان ـ در درون هسته ياخته پيرايش مي2

  بسپاراز ساخته شده است.در حال ساخت اتصال ـ توسط يك رناپپتيدي  ) به رشته پلي3

  كند. ها ارتباط برقرار مي هاي خود با پادرمزه ) به رشته رمزگذار شباهت بسيار ـ از طريق رمزه4

  ....................در محيط كشت باكتري اشرشياكلاي، لاكتوز  -19

  تواند به اپراتور متصل شود. ) همانند مهاركننده مي2  شود. ساكاريدي درون باكتري توليد مي ) از تغيير دي1

  كند. كننده ايجاد مي بعدي پروتئين تنظيم ) تغييري در شكل سه4  شود تا ژن سازنده پروتئين مهاركننده روشن شود. ي) سبب م3

  دهد؟ كننده به توالي خاصي از دنا، كدام اتفاق رخ مي در باكتري اشرشياكلاي، به دنبال پيوستن فعال - 20

  شوند. بوط به سنتز مالتوز رونويسي ميهاي مر ) ژن2  گردد. ) اتصال مالتوز به نوعي پروتئين قطع مي1

  كند. انداز را شناسايي مي ) رنابسپاراز به كمك عوامل رونويسي، راه4  شود. ) اولين نوكلئوتيد مناسب توسط رنابسپاراز رونويسي مي3

  كند؟ ها، چند مورد به مطلب درستي اشاره مي در ارتباط با تنظيم بيان ژن در پروكاريوت -21

  گيرد. حتماً رونويسي صورت ميالف) جهت بيان ژن 

  شود. انداز رونويسي انجام مي ب) در پي چسبيدن رنابسپاراز به راه

  ها همواره محلي جهت اتصال پروتئين وجود دارد. پ) بين محل اتصال رنابسپاراز و ژن

  ند.انداز قرار دار ها در تنظيم منفي در مجاورت اپراتور و در تنظيم مثبت در مجاورت راه ت) همه ژن

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................گفت:  توان نميها،  تنظيم بيان ژن در يوكاريوتدر رابطه با  - 22

  گيرد. ها انجام مي تري نسبت به پروكاريوت ) در مراحل بيش2    هاست. تر از پروكاريوت ) پيچيده1

  كند. انداز را شناسايي مي ه تنهايي، راه) رنابسپاراز ب4  تواند در هسته يا سيتوپلاسم صورت گيرد. ) مي3

  ....................شود بلافاصله،  در ياخته پوششي انسان، اتصال انواعي از عوامل رونويسي به توالي افزاينده موجب مي - 23

  انداز كنار هم قرار گيرند. ) عوامل رونويسي موردنظر و عوامل رونويسي متصل به راه1

  تر شود. انداز كم بين توالي افزاينده و راه ) با ايجاد خميدگي، فاصله2

  تري توليد شود. تر شده و محصول بيش ) سرعت رونويسي ژن موردنظر بيش3

  انداز را شناسايي كرده و به آن متصل شود. ) رنابسپاراز راه4

  ....................شود،  در جانداراني كه بيان ژن به دو صورت منفي و مثبت تنظيم مي - 24

  انداز متصل شود. هاي خاصي به راه است رنابسپاراز به كمك پروتئين) ممكن 1

  شود. سازي آغاز مي ) طول عمر رناي پيك كم است، بنابراين همواره پيش از پايان رونويسي رناي پيك، پروتئين2

  شوند. هم متصل ميها به  شود و سپس ساير بخش هاي معيني از رناي ساخته شده جدا و حذف مي ) طي فرايند پيرايش، توالي3

  شود. شود و توسط آنزيم ديگري بدون مصرف انرژي به آمينواسيد متصل مي كند ساخته مي ) رناي ناقل توسط آنزيمي كه رناي پيك را رونويسي مي4



  

 

  ....................شناسند  ها مي هايي كه ديگران ما را با آن همه ويژگي - 25

  شوند. ه نسل بعد منتقل مي) ب2    مان به ما رسيده است. ) از والدين1

  شوند. شناسي بررسي مي ) در علم ژن4  اند. كه صفت ناميده شوند، از نسل قبل به ارث برده شده ) درصورتي3

  ....................طور قطع  ، بهRhاز نظر صفت  ....................طور معمول در فرد  به - 26

  روي گويچه قرمز وجود دارد. D) ناخالص ـ پروتئين 2  روي گويچه قرمز وجود دارد. D) خالص ـ پروتئين 1

  در هسته وجود دارد. Rh) ناخالص ـ يك دگره (الل) 4  در هسته وجود دارد. Rh) خالص ـ يك دگره (الل) 3

  ....................توان گفت  مي Rhدر ارتباط با گروه خوني از نظر  - 27

  ساخته شود. dين دهد پروتئ ، دستور مي1 تن روي فام d) دگره (الل) 1

  شود. رونويسي مي 2توسط رنابسپاراز  ،1 تن روي فام D) دگره (الل) 2

  دهد، ژن نمود (ژنوتيپ) مشخص و معلومي دارد. ) فردي كه رخ نمود (فنوتيپ) بارز را نشان مي3

  در مجاورت يكديگر دارد. dدهد، دو دگره (الل)  نمود (فنوتيپ) نهفته را نشان مي ) فردي كه رخ4

  ....................ردي با گروه خوني ف - 28

1(A
  دارد. Dو پروتئين  A، بر روي گلبول قرمز، آنزيم 

2(B
  دارد. dو پروتئين  B، بر روي گلبول قرمز، كربوهيدرات 

3(AB
  دارد. Bو  Aهاي  كربوهيدرات و D، بر روي گلبول قرمز، پروتئين 

4(O


  است. 9تن  بر روي فام Bو  Aو فاقد دگره (الل)  1تن  بر روي فام d، فاقد دگره (الل) 

  كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ ABOدر رابطه با گروه خوني  - 29

  طور قطع دو نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني را دارد. دارد؛ بهرا  ABO) هر فردي كه دو نوع دگره (الل) مربوط به گروه خوني 1

  را دارد. ABOطور قطع يك نوع دگره (الل) مربوط به گروه خوني  ) هر فردي كه يك نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني را دارد، به2

  طع يك نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني را دارد.طور ق را دارد، به ABO) هر فردي كه يك نوع دگره (الل) مربوط به گروه خوني 3

  را دارد. ABOطور قطع دو نوع دگره (الل) مربوط به گروه خوني  ) هر فردي كه دو نوع كربوهيدرات مربوط به گروه خوني را دارد، به4

  تر از سايرين است؟ هاي كدام صفت كم تنوع شكل -30

  ميموني) صفت رنگ گل 2  در انسان Rh) صفت گروه خوني 1

  در انسان ABO) صفت گروه خوني 4    ) صفت حالت مو در انسان3

  با توجه به شكل ساختار بافتي ديواره ناي و مري كدام گزينه درست است؟ -31

  اند. اي با هم مشابه هاي ياخته ترين لايه در مري از نظر تعداد لايه ترين لايه در ناي و دروني ) دروني1

  گيرند. پيوندي در ناي در بخشي از دو لوله در مجاورت هم قرار مي ) لايه بيروني در مري و لايه2

  اند. ها با هم مشابه ترين لايه در مري از نظر شكل ياخته ترين لايه در ناي و دروني ) دروني3

  ترند. ها ضخيم اي در مري نسبت به ساير لايه ) لايه غضروفي در ناي و لايه غضروفي ماهيچه4



  

 

  ....................توان گفت كه  دستگاه تنفس مي در ارتباط با بخش هادي - 32

  كند. شود و دو نايژه اصلي با قطر يكسان ايجاد مي شاخه تقسيم مي دو ) ناي در انتهاي خود به1

  شود. تر تقسيم مي هاي باريك آورد و سپس هر نايژه اصلي به نايژه ) ناي درون شش ابتدا دو نايژه اصلي را پديد مي2

  گيرد. گيرد، ولي مرطوب كردن در بخش بعد از حنجره هم صورت مي هواي ورودي در بخش قبل از حنجره صورت مي) گرم كردن 3

  كند. ) گرم و مرطوب شدن هوا در آن، هوا را جهت مبادله گازها در اين بخش آماده مي4

  با توجه به شكل، كدام گزينه درست است؟ -33

  شود. م ميطور مستقيم باعث خاتمه د ، به1) مركز عصبي 1

  شود. ، اگر آسيب ببيند، مدت زمان دم دچار اختلال مي1) مركز عصبي 2

  ، فقط در تنظيم تنفس نقش دارد.2) مركز عصبي 3

  ، در خاتمه دم فاقد نقش است.2) مركز عصبي 4

  چند مورد جهت تكميل جمله زير مناسب هستند؟ - 34

  »....................در هر جانور داراي «

  شوند. هاي تنفسي بين خون و آب مبادله ميالف) آبشش، گاز

  اي مثبت و يا منفي وجود دارد. ب) شش، يكي از سازوكارهاي تهويه

  شوند. ، گازها فقط از طريق پوست با محيط اطراف مبادله ميستيپ) تنفس پو

  ت) نايديس، در محل تبادلات گازي، مايعي وجود دارد.

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  شود. مي ....................مانع برگشت  ....................دريچه  -35

  ) سيني آئورتي ـ خون تيره به بطن چپ2  ) سيني سرخرگ ششي ـ خون روشن به بطن راست1

  لختي ـ خون تيره به دهليز راست ) سه4  ) دولختي ـ خون روشن به بطن چپ3

  ؟دهد نميتر چرخه ضربان بعدي كدام اتفاق رخ  تر يك چرخه ضربان قلب تا صداي گنگ و طولاني فاصله بين شنيدن صداي واضح و كوتاهدر  - 36

  ها ) انقباض دهليزها و پر شدن كامل بطنP    2) ثبت موج 1

  ) ورود خون تيره به دهليز راست4  ) خروج خون روشن از بطن چپ3

  كند؟ ورد به مطلب درستي اشاره ميها، چند م در رابطه با مويرگ - 37

  ب) بعد از مويرگ ممكن است سرخرگ قرار داشته باشد.  الف) قبل از مويرگ ممكن است سياهرگ قرار داشته باشد.

  ت) خون خروجي از مويرگ ممكن است روشن باشد.  پ) خون ورودي به مويرگ ممكن است تيره باشد.

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  ....................ها  جريان خون در بافت در تنظيم موضعي -38

  دهند. ها با اثر بر قلب فشار خون را افزايش مي ) بعضي هورمون1

  شود. هاي كوچك مي اكسيد باعث كاهش مقاومت در سرخرگ دي ) افزايش كربن2

  شوند. طور مستقيم باعث افزايش فشار سرخرگي مي هاي حساس به فشار، به ) گيرنده3

  شود. صبي خودمختار متناسب با شرايط باعث افزايش يا كاهش فعاليت قلب مي) دستگاه ع4



  

 

  ....................طور حتم  به ....................هر گويچه سفيد كه  - 39

  گيرد. هاي بنيادي ميلوئيدي منشأ مي دار دارد ـ از ياخته ) ميان ياخته دانه1

  گيرد. نيادي لنفوئيدي منشأ ميهاي ب دار ندارد ـ از ياخته ياخته دانه ) ميان2

  هاي روشن دارد. ياخته با دانه ) هسته دو قسمتي دارد ـ ميان3

  هاي روشن ريز دارد. ياخته با دانه ) چند هسته دارد ـ ميان4

  ....................ترين سامانه گردش خون بسته در كرم خاكي  در ساده - 40

  شود. بافتي انجام مي آب ميان ) تبادل مواد غذايي، گازها و مواد دفعي با كمك1

  شوند. ) دستگاه گردش مواد در انتقال گازهاي تنفسي فاقد نقش بوده و گازها مستقيم از طريق پوست مبادله مي2

  شوند. ها به سمت قلب باز مي ) در ابتداي سرخرگ و انتهاي سياهرگ دريچه وجود دارد و اين دريچه3

  شوند تا همولنف وارد شده فقط از طريق سرخرگ خارج شود. دار قلب بسته مي ) در هنگام انقباض قلب، منافذ دريچه4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 


